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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DA
FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS, REALIZADA EM 22/12/2020.

No vigésimo segundo dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte às nove horas e trinta minutos,
foi realizada via plataforma digital googlemeet conforme determina o artigo 1º da Portaria Nº
1321/2020/REITORIA/UFPA de 11 de maio de 2020, a Reunião Extraordinária do Conselho da
Faculdade de Ciências Sociais do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal do
Pará. A reunião foi presidida pela Diretora da FACS Professora Marise Rocha Morbach. Presentes os

: Daiana Travassos Alves, Denise Machado Cardoso, Diogo Menezesconselheiros e as conselheiras
Costa, Edna Ferreira Alencar, Eleanor Gomes da Silva Palhano, Fernanda Valli Nummer,Flávio Leonel

breu da Silveira,A  Heribert Schmitz, Jaime Luiz Cunha de Souza, João Carlos da Silva Santiago, João
Simões Cardoso Filho, Leonardo Barros Soares, Luisa Maria Silva Dantas, Maria Dolores Lima da Silva,
Marilu Márcia Campelo, Marise Rocha Morbach, Maria da Graça M. Bittencourt Campagnolo, Mauro
Vianna Barreto, Michele Escoura Bueno, Mônica Prates Conrado, Pedro José Tótora da Glória, Renata
de Godoy, Rodrigo Correa Diniz Peixoto, Tânia Guimarães Ribeiro e Telma Amaral Gonçalves. 

 :Representantes discentes Adriany Lima, Luana Rosa da Silva.  AndréaAusências justificadas:
CastroBittencourt Pires Chaves, Barbara Lou da Costa Veloso Dias, Bruno de  Rubiatti, Daniel Chaves

  de Brito, Fabiano de Souza Gontijo, Gustavo César de Macedo Ribeiro, Hilton Pereira da Silva, Izabela
Leonardo Ribeiro da Cruz; Rodrigo Dolandeli dos Santos, Jatene, Júlia Otero, Jose Cauby Monteiro, 

Karl Henkel, Katiane Silva e Patrícia da Silva Santos. : Beatriz Almeida deAusências não justificadas
Matos, Carlos Augusto da Silva Souza, Cecília Geraldes Basile, Eugenia Rosa Cabral, Edir Veiga
Siqueira, Edila Arnaud Ferreira Moura, Jane Felipe Beltrão, Juan Lorenzo Bardalez Hoyos, Luis

oFernando Cardoso e Cardos , Maria José Da S. Aquino Teisserenc, Marly Gonçalves Silva, Murilo de
,Oliveira Junqueira, Nelissa Peralta Bezerra, Nezilda Jacira Lourinho dos Santos , Osvaldo Rosa Valente.

Constatada a existência de número legal, a Senhora Presidente iniciou a reunião determinando o tempo
de fala de 5 minutos para cada membro presente do conselho e prosseguiu a reunião como segue a
pauta: 1. ORDEM DO DIA: 1.1 APROVAÇÃO OU REJEIÇÃO DO PROJETO PEDAGÓGICO DO

A senhora Presidente começou a reunião relatandoCURSO BACHARELADO EM CIÊNCIAS SOCIAIS. 
um equívoco cometido pelas técnicas da PROEG ao solicitarem mudanças no PPC da licenciatura com 
base no PPC da licenciatura do PARFOR em Ciências Sociais. Continuando a fala a senhora Presidente

àdo Conselho esclareceu s técnicas da PROEG que não era a solicitação de um novo curso, e sim a
a mudança da matriz curricular de um curso já existente mais de 60 anos, e que PPC da licenciatura do

emPARFOR não tem relação com a atual proposta da licenciatura  ciências sociais. Em resposta, a
professora Eleanor Gomes da Silva Palhano informou que houve uma chamada da coordenação geral
do PARFOR na PROEG para reavaliar todos os projetos pedagógicos dos cursos para verificar as
devidas mudanças a fazer. Em seguida, a senhora Presidente ressaltou a grande dificuldade que os

suas cursos enfrentam na PROEG em solicitações de mudança de matriz curricular, e informou que irá
ofazer todos os esforç s para que o PPC do Bacharelado em ciências sociais seja aprovado, pois o atual

PPC não está mais atendendo as demandas do curso. Dando seguimento, a professora Eleanor Gomes
da Silva Palhano solicitou que fizesse o encaminhamento das questões sugeridas pelas técnicas da
PROEG a respeito do PPC. Em resposta a senhora Presidente informou que não houve nenhuma
questão no caso para o PPC do bacharelado. Em seguida a senhora outorgou o tempo de fala de 5
minutos aos senhores conselheiros presentes na reunião. Dando início a discussão a professora Tânia
Guimarães Ribeiro informou suas dúvidas quanto a distribuição da carga horária de 100 horas para os



 laboratórios de pesquisa. Em resposta a esse questionamento, a senhora presidente informou que o
lNDE pensou em 5 laboratórios, e que este laboratório ficou com 300 horas, sendo 100 horas para o 

4aboratório de ciência política, 100 horas para antropologia, 100 horas para a sociologia e 2 0 horas para
foiextensão. Neste sentido, a senhora presidente informou que este  reorganizado, e que vários

erão . E que é realizar uma interação entre as docentes pod  ficar responsáveis pelo laboratório a ideia 
ão com a graduação este formatoáreas de pesquisa da pós-graduaç . A senhora presidente justificou 

pelo fato de que a pesquisa produzida  nas pós-graduações não pode ser vista no bacharelado como
acessória, mas como um processo de iniciação científica. E que o Laboratório de Ciênciasuma área 

Sociais terá essa função. Q haveruanto às 240 horas de extensão, a senhora presidente informou  
resolução CNE para que as habilitações em bacharelado tenham horária10% da carga voltada para 

daextensão. Em seguida, a professora Tânia Guimarães Ribeiro concordou com as colocações  senhora
presidente enfatizando a importância da pesquisa e da extensão. Dando seguimento a senhora

ê propor e orientar estudantes nasPresidente destacou que todos os docentes t m expertise para  áreas
, que atuam na graduação. Em seguida o professor João Simões Cardoso Filho ressaltou a importância

 aodos estudos afro-brasileiros como área de pesquisa, e as experiências que os alunos terão  se 
depararem com aspesquisas de campo. Em seguida a senhora presidente enfatizou que quanto mais

ão, alunos do curso de ciências sociais adentrarem a pós-graduaç maior a sua legitimidade. Em seguida
a senhora Presidente respondeu a um questionamento feito pelo Professor João Carlos da Silva

 a senhora PresidenteSantiago sobre a possibilidade de sua participação no Edital LABINFRA
respondeu positivamente, e que há interesse em novos laboratórios. Em seguida a senhora Presidente

na matriz curricular para colocar no Sistema PPC da Proeg. informou que irá fazer todas as alterações 
Além disso, a senhora presidente solicitou que enviem por escrito via e-mail as devidas sugestões e

, inclusive nas t . alterações emen as Em seguida, a professora Tânia Guimarães Ribeiro questionou
quanto aos turnos de oferta do curso. Quanto ao período de 4 anos de duração do curso, a senhora

ão à medidapresidente informou que os componentes curriculares no curso v  diminuindo  que os alunos
períodos, isavançam nos chegando nos semestres fina  do curso com 280HS por período E isso

guns alunos poderão sepossibilita que a duração mínima do curso fique em 4(quatro) anos, pois al
adiantar e concluir disciplinas e TCC antes dos 4,5(quatro e meio) anos. seguida, oEm  professor João

por meio de um ASimões Cardoso Filho enfatizou a importância da defesa de TCC rtigo. Em resposta a
senhora Presidente informou que há dentro da RESOLUÇÃO CONSEPE N° 5294/2020 a possibilidade
de defesa de TCC por meio de apresentação de artigo. Dando seguimento a senhora Presidente fez o
encaminhamento para votação e aprovação do PPC. Em votação, os membros deste conselho
aprovaram em comum acordo. 1.2 CRIAÇÃO DE UM POLO DO CURSO DE CIÊNCIAS SOCIAIS NO
MUNICÍPIO DE MOCAJUBA-PA. A senhora presidente começou informando que o professor Doriedson
Rodrigues do polo universitário da UFPA em Mocajuba enviou um e-mail propondo a criação de um polo

 à. Dando seguimentodo curso de ciências sociais no município  discussão, o professor Jaime Luiz
 é bastante difícil,Cunha de Souza enfatizou que a atual conjuntura em que estamos  sendo quase

à com impossível  faculdade se comprometer este assunto, no entanto o referido docente solicitou que
não fosse abandonada a possibilidade de criação do curso. Dando seguimento, a professora Maria

 sobre essaDolores Lima da Silva disse que em seu entendimento é preciso maiores esclarecimento 
proposta. Em seguida, a professora Eleanor Gomes da Silva Palhano enfatizou que a história deste
curso não se inicia com a documentação enviada pelo professor Doriedson, e relatou que anos atrás o

então C Povice-reitor Professor Gilmar Pereira da Silva oordenador do lo de Cametá, veio a Belém
pólo esolicitar a criação do curso de ciências sociais no  Cametá, e, que de acordo com a referida docent

, a criação do PARFOR implantado no polo Cametá, não foi suficiente para atender as expectativas da
criação do curso de ciências sociais. Por fim, a professora Eleanor Gomes da Silva Palhano considerou 
boa a proposta enviada para a criação do referido curso. Dando seguimento a professora Tânia
Guimarães Ribeiro enfatizou a importância para que não haja perda de espaço do curso e também a
contribuição dos professores no curso, e solicitou mais esclarecimentos tais como quantas turmas a
ofertar e quais modalidades do curso. Em seguida, o professor João Simões Cardoso Filho destacou a
importância ao aceite da proposta depois de todos os esclarecimentos a serem feitos. Em seguida a

sobre aprofessora Maria Dolores Lima da Silva ponderou  possibilidade de começar as atividades do
segundo semestre decurso já no  2021. Dando prosseguimento a Senhora Presidente destacou duas 

questões  são aa serem observadas no ano de 2021, que  questão orçamentária da UFPA e também as
 que se tem para dar dacondições conta  expansão do curso. Por fim a senhora Presidente deixou claro

que a priori não será negada a possibilidade de formação de uma turma de cientistas sociais em
não há clareza estaMocajuba, porém no e-mail enviado, e que só será possível pensar em atender 

solicitação em   2022, e mediante um planejamento estratégico, em virtude da possibilidade da aprovação
de três períodos letivos  para 2021.pelo CONSEPE  Em seguida, o professor Jaime Luiz Cunha de

daSouza enfatizou uma avaliação de custos quanto  oferta dessa turma em Mocajuba, e se haverá



daconvênio com a prefeitura da cidade, etc. Em segui  a senhora Presidente sugeriu marcar uma reunião
ao d  para discutir sobre este assunto com os interessados fim do mês janeiro e 2021. Dando

seguimento, a professora Eleanor Gomes da Silva Palhano concordou com as colocações feitas pela
P á dsenhora residente do Conselho, enfatizou a an lise de custos o curso e também a qualificação da

força de trabalho. Por fim, a senhora Presidente do Conselho informou que será encaminhado um e-mail
ao professor Doriedson Rodrigues informando as decisões do Conselho, e enfatizando a impossibilidade

 ade atender a sua demanda no ano de 2021. Tendo a Senhora Presidente encerrado  reunião e para
constar lavrou a presente Ata, que depois de lida e submetida à aprovação, será subscrita e assinada
pelos membros do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais. Belém, vinte e dois de dezembro de
dois mil e vinte.
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